

我市中小学寒假时间正式确定

义务教育阶段学校:2025年1月17日至2月13日(农历腊月十八至次年正月十六)

普通高中学校:2025年1月22日至2月10日(农历腊月二十三至次年正月十三)

本报讯(记者 王雪 全媒体记者 王丙双 通讯员 王海岗)12月24日,记者从市教育局获悉,我市普通中小学校(幼儿园)寒假放假时间确定。

根据省教育厅有关文件精神,结合我市中小学校(幼儿园)教育教学实际,经研究,全市义务教育阶段学校寒假时间为2025年1月17日至2月13日(农历腊月十八至次年正月十六),幼儿园参照执行。普通高中寒假时间为2025年1月22日至2月10日(农历腊月二十三至次年正月十三)。各县市区、各学校要严格执行上述安排,加强监督管理,严禁随意更改放假时间,确保全市中小学校教育教学工作规范有序。

严格落实“双减”政策

各县市区、各学校要认真贯彻“双减”工作部署要求,巩固全市义务教育“双减”整治工作成效,切实减轻学生课业负担和校外培训负担。一是要加强寒假期间作业管理。各中小学校要按照学生实际和学习内容布置多样性书面作业、实践性作业和探究性作业;要有目的、有针对性地合理布置寒假作业,控制寒假作业总量;要将德育、体育、美育、劳动教育一并纳入寒假作业内容,持续抓好体育假期作业,切实减轻义务教育阶段学生作业负担,促进学生全面健康成长。二是中小学校要积极引导家长树立正确的育人观、成才观,理性看待校外培训,不盲目为孩子安排

各类校外培训班。

丰富学生假期生活

各县市区、各学校要立足于增强实践能力、培养创新精神、促进健康成长,为学生提供科学的假期生活指导。一是要培养阅读习惯。要鼓励学生多读书、读好书,养成良好的读书阅读习惯。二是要加强优秀传统文化教育。鼓励学生在假期积极参与节日传统文化活动,义务书写春联,参加庙会游园活动,寻访历史文化遗址,学习感悟民俗文化。三是鼓励学生积极参加综合实践活动。要引导学生走进社区,积极参加公益活动与志愿者活动,寻访红色足迹。四是加强劳动教育。要指导家长针对学生的年龄特点和个性差异安排适量的家务劳动,提高劳动能力。五是加强体育锻炼。要指导家长和学生一起参加户外活动和体育锻炼,增强体质健康。六是加强科学教育工作。在教育“双减”中做好科学教育加法,要引导学生走进科技馆、青少年宫、博物馆、文化馆、图书馆、科技企业等场所,普及科学知识教育,弘扬科学精神,传播科学思想,提升学生科学素质。七是加强网络管理。做到绿色上网、文明上网,防止学生沉迷网络、过度使用手机,自觉抵制网络不良信息。八是加强视力保护。要引导家长教育学生科学理性对待并合理使用手机、电脑、平板等电子产品,爱眼护眼,自觉保护视力。九是加强睡眠管理。要指导

家长重视假期中学生的睡眠问题,普及科学睡眠知识,早睡早起,引导学生养成良好的学习与作息习惯。同时,引导家长鼓励学生参加研学旅行等活动,让广大中小学生在丰富多彩的假期生活中开阔眼界、陶冶情操、增长知识、提高综合素质。

从严治理违规办学行为

各县市区、各学校要针对假期教师从事有偿家教、在培训机构兼职等问题进行警示教育,对于违规的在职中小学教师要及时处理,情节严重的,要依纪依规给予党政纪处分。假期间,各级教育行政部门和中小学校不得以任何理由组织学生集体到校或通过网络上课、补课,不得以任何形式参与、组织学生参加各类辅导培训班;禁止学校联合或将校舍租借给社会力量办学机构用于开办补习班、培训班;坚决禁止利用假期时间超标教学、提前讲授春季学期课程。

各级教育行政部门要向社会公布本地中小学假期集体补课、教师有偿家教等违规现象举报电话,专门受理学生、家长及社会各界的举报。对于举报事项要认真记录,及时查证,一经查实,按照有关规定,严肃处理,绝不姑息。

市教育局规范办学行为举报电话:0377-63171278(义务教育学校),0377-63171909(幼儿园、高中),0377-66773169(校外培训机构),0377-63137587(教育乱收费)。①5



市市场监督管理局 筑牢安全防线

本报讯(记者 魏巍)日前,记者从市市场监督管理局获悉,为确保冬季低温天气下特种设备安全运行,有效防范化解特种设备领域系统性风险,市市场监督管理局于2024年12月中旬至2025年3月底在全市范围内开展今冬明春特种设备安全风险隐患排查整治。

此次专项整治突出冬季供暖、燃气安全、假日出行等重点民生领域,聚焦公园、景区、庙会等人员密集场所,紧盯供暖锅炉、燃气压力管道、燃气气瓶、大型游乐设施、非公路用旅游观光车辆、客运索道等重点设备,以城镇燃气安全整治、安全生产治本攻坚三年行动为抓手,开展冬季供暖锅炉及相关承压类特种设备安全检查、燃气气瓶充装单位年度监督检查,巩固提升特种设备隐患排查整治成效。

此次专项整治行动分为企业自查、属地检查、市局抽查、总结提升四个阶段,严格按照各阶段工作要求稳步推进,切实保障冬春季特种设备安全运行。①5

南召县南河店镇 共建和美乡村

本报讯(记者 郭浩梅)日前,南召县南河店镇开展“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题活动,促进辖区各民族群众广泛交往、全面交流、深度交融,为和美乡村建设赋能“加码”。

此次活动,将改进民族工作重要思想、党的民族政策纳入学习内容,实现了民族团结进步工作与党员教育、三会一课、干部教育等工作一同部署、一体推进。

南召县南河店镇相关负责人介绍,该镇将定期组织开展“铸牢中华民族共同体意识”主题教育活动,持续促进各民族群众交往、交流、交融,增强凝聚力和向心力,提升各民族群众的获得感和幸福感。①5



守护一渠清水

12月23日,南水北调中线干线南阳管理处利用智能无人机对南水北调中线工程干渠白河倒虹吸处(卧龙区蒲山镇大庄村段)进行巡检。①5

本报记者 高嵩 通讯员 孙天敏 摄

寻亲启事

南阳市宛城区红泥湾镇皮庄村二组村民杨胜利于2023年7月26日在大桥西边捡到一名男婴,经多方查找亲生父母无果,一直由本人抚养。现寻找该弃婴的亲生父母。若无人认领,将按照相关规定依法办理户口。联系人:杨胜利,联系电话:18838650296。